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§  370 KFKS-2023-00660 

Motion - Stoppa nedläggningen av Saltängens skola (S) 
Inkom den 15 juni 2023 av Johanna Kvist m.fl., (S) 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige noterar att ett ärende om avveckling av  
Saltängens skola (KFKS 2023-01240) tagits fram av Välfärd Skola.  
 
Kommunstyrelsen beslutar att Saltängens skola och Duvnäs skola ska vara två separata och 
självständiga skolenheter och att Saltängens skola inte ska läggas ned. Motionens första att-
sats anses med detta bifallen. 
  
Kommunstyrelsen noterar vidare att delegationsordningen har ändrats så att punkt 12.3 
stryks, vilket innebär att större verksamhetsförändring samt start och nedläggning av 
verksamhet inte är delegerat, vare sig till tjänsteman eller utskott. Det kan noteras att 
förvaltningsrättens dom ger vägledning i det fall det råder oklarhet om en 
verksamhetsförändring avser en skolenhets inre organisation som rektor beslutar om eller  
utgörs av en större verksamhetsförändring som kommunstyrelsen ska besluta om. Med  
detta anses andra att-satsen bifallen. 

Sammanfattning av ärendet 
I motionen från Johanna Kvist m.fl. (S) föreslås att kommunfullmäktige beslutar om att 
stoppa nedläggningen av skolverksamhet på Saltängens skola samt beslutar om att revidera 
kommunens delegationsordningar så att framtida beslut kring verksamhetsförändringar 
som i praktiken innebär en nedläggning av en enhet inom välfärdsverksamhet alltid ska 
fattas av politiken. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 11 december 2023 

Bilaga 1. Motionen 

Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade, med instämmande av Johanna Kvist (S), Tomas Ottosson (V), 
Mikael Carlsson (NL), Johan Krogh (C), Gunilla Grudevall-Steen (L) och Karin Teljstedt 
(KD) bifall till förslaget från kommunstyrelsens verksamhetsutskott. 

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterade att det bara fanns ett förslag till beslut, verksamhetsutskottets 
förslag, och fann att kommunstyrelsen hade beslutat i enlighet med detta förslag. 
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Protokollsanteckning 
Mats Gerdau med instämmande av Johan Krogh, Gunilla Grudevall-Steen och 
Karin Teljstedt lät anteckna följande till protokollet från Alliansen:  
Sedan 2010 har Saltängens och Duvnäs skolor fungerat som en skolenhet, Saltsjö-Duvnäs  
skola, med gemensam ekonomi och antagning av elever. Mot detta har ingen invänt under  
13 år. Rektor beslutade i mars 2023 att avveckla lokalerna i Saltängen eftersom elevantalet  
minskat. Ett beslut som vid tidpunkten bedömdes vara ett rektorsbeslut men som efter  
överklagande hos förvaltningsrätten visade sig vara ett beslut som måste tas av politiken. Vi  
har därför snabbt fört frågan till kommunstyrelsen för beslut. Vi i Alliansen säger nej till 
nedläggningen. I stället vill vi se över skolorganisationen på hela östra Sicklaön där många 
skolplatser är tomma och vi behöver få en helhetsbild. Alliansen vill bevara små skolor 
eftersom de uppskattas av många föräldrar och elever och vi ger den kommunala 
skolorganisationen Välfärd Skola i uppdrag att ta fram en strategi för hur små skolor ska 
kunna utvecklas med kvalitet och ekonomi i balans. Vi såg också en risk i att en flytt av 
eleverna från Saltängen till Duvnäs skulle leda till att Duvnäs skulle nå kapacitetstaket med 
en gång och bli bland de trängsta i Nacka. Nacka ska erbjuda de bästa 
utbildningsmöjligheterna för alla elever och då behövs ett brett utbud av skolor. Nu får 
Saltängens skola möjlighet att utvecklas. Vi hoppas att det nu blir lugn och ro i 
verksamheten och fullt fokus på alla barns rätt att lyckas i skolan. 
Johanna Kvist lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraterna:  
Vi har i snart ett år kämpat för att politiskt ansvar ska tas i frågan. Om det inte hade varit 
för föräldrarnas engagemang och en aktiv opposition där vi lagt fram flera olika politiska 
initiativ och denna motion hade skolan lagts ned redan vid årsskiftet. Precis som vi sagt och 
verkat för under hela den här processens gång så ska beslut om skolnedläggningar alltid 
fattas politiskt. Så sent som i förra veckan var den moderatstyrda minoriteten för att lägga 
ner skolan men nu kan elever och föräldrar andas ut. Att Saltängens skola blir kvar är ett 
bra beslut för barnen och vi är glada att vår motion nu föreslås bifallas.  
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan:  
Nackalistan ställer sig bakom kommunstyrelsens verksamhetsutskotts förslag till beslut. Vi 
är väldigt glada att övriga partier kommit till samma slutsats som vi i Nackalistan gjort 
tidigare, att saltängens skola inte ska läggas ner. Nackalistan tycker också att det är bra att 
delegationsordningen ändras så att punkt 12.3 stryks, vilket innebär att större 
verksamhetsförändring samt start och nedläggning av verksamhet inte är delegerat, vare sig 
till tjänsteman eller utskott. Nackalistan vill också påpeka det orimliga i att handlingar till 
detta ärende skickas ut så sent som klockan 13.00 på måndag eftermiddag och beslut fattas 
klockan 09.00 dagen efter i KSVU. Att handlingarna kommer så här sent innebär ett 
demokratiskt problem, då det inte finns tillräcklig tid för ledamöterna att läsa handlingar, 
ställa eventuella frågor till tjänstepersonerna och förankra sitt ställningstagande med såväl 
partiet som Nackas invånare.  
Tomas Ottosson lät anteckna följande till protokollet för Vänsterpartiet: 
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Vänsterpartiet välkomnar den strategiska satsning som nu beslutats i syfte att skapa en 
robust, flexibel och långsiktigt hållbar organisation för mindre skolor i kommunal drift i 
Nacka. De underlag som togs fram av Välfärd Skola avseende förslaget om nedläggning av 
Saltängens skola pekar ut ett antal utmaningar som den här satsningen kommer behöva 
möta. Vi tror att det kommer krävas en beredskap att titta på många aspekter av 
skolverksamheternas villkor. Ett återkommande tema i underlagen är att hyresnivåerna är 
för höga i förhållande till antalet elever. En tänkbar lösning på det som bör utredas är att 
fastighetsdirektören skulle kunna omförhandla hyror med de kundvalsfinansierade 
verksamheter som fått svårt att bli gångbara av de hyreshöjningar som uppstått i kölvattnet 
av de senaste årens inflation. Kommunen har tidigare visat lyhördhet för marknadsvillkor 
och det ekonomiska läget, till exempel när man gick med på att sänka det avtalade priset för 
Planiafastigheten med 100 miljoner på Bonavas begäran. Då verksamheternas hyra ändå 
finansieras via skolchecken är det enkelt att konstatera att det vore bättre att få in mindre 
hyra än ingen alls. Elevantalet och trenden i antal sökande har nog många förklaringar. Då 
antalet sökande till förskoleklass ökar är det osannolikt att det går att förklara elevbortfallet 
helt utifrån demografiska aspekter. Troligt är även att elever byter skola under mellanstadiet 
för att med förbättra sina chanser att få plats i specifika högstadieskolor - eller bara att 
undvika att placeras i vissa. Här måste ansatsen vara ännu bredare - det får inte bli så att 
vissa skolor har dåligt rykte och det utarmar underlaget för andra. Nacka kommun bör som 
huvudman sträva efter att alla skolor i egen drift ska vara attraktiva för både elever och 
föräldrar. Kommunen växer och utbildningsnämnden har i en rapport påpekat att det är 
hög risk att vi får ont om skolplatser i framtiden totalt - det innebär samtidigt att vi inte har 
råd att förlora platser som går att behålla. I någon mening är det politiska beslutet att avslå 
Välfärd Skolas förslag om nedläggning av Saltängens skola en signal om en beredskap och 
vilja att granska och åtgärda de brister vi och andra oppositionspartier pekat ut i 
kommunens skolfinansiering och verksamhetsformer historiskt. Vi hade såklart hellre fått 
vår egen budget beslutad i höstas, men alla steg i rätt riktning är välkomna och vi står 
beredda att bistå efter förmåga. Vi hoppas såklart även att förslag från vår budget nu 
kommer att beaktas, särskilt det om att lokalhyror separeras ut från skolpengen. Som 
utredningen från Välfärd Skola påpekar orsakar den stora variationen i lokalhyra per elev 
att likvärdigheten brister i den utbildning vi och andra skolverksamhetsanordnare ger 
kommunens barn. Vi hoppas och förutsätter att alliansstyrets åtgärdsförslag verkligen ska 
kunna resultera i att fortsatt kommunal drift av mindre skolor i Nacka vilar på en stabil 
grund, och vi ser fram emot att få gratulera Välfärd Skola till en god strategi. Finner vi det 
nödvändigt under arbetets gång kommer vi naturligtvis göra egna inspel och lägga egna 
förslag. I bästa fall kan elevernas föräldrar slippa ta så här stort ansvar för skoldriften i 
kommunen framöver. 
Desha Svenneborg lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet:  
Äntligen, efter att vi upprepat detta i 10 år, så blir det nu en ändring i delegationsordningen! 
Vi ska helt enkelt inte kunna hamna i lägen där stora beslut delegeras bort från 
kommunstyrelsen. Att det är förödande för demokratin och tilltron till såväl kommun som 
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förtroendevalda har vi sett inte minst i fallet med Saltängens skola. De stora besluten måste 
vara politiska, med möjlighet till korrekta underlag och insyn. 

 

- - - - - 


